

桥梁美学在桥梁选型中的应用

何大学

(中国市政工程西南设计研究院珠海分院,广东珠海 519000)

摘要:该文首先着重阐述了桥梁美学在桥梁选型中的应用原则,介绍了各种桥型的美学特点。接着,强调了在我国桥梁建设迅猛发展的今天,桥梁设计不能仅满足于功能使用,更要运用美学原理从艺术角度进行结构设计,使其成为一件改善环境、美化生活的建筑艺术品。

关键词:桥梁建筑;桥梁美学;桥梁选型;美学设计

中图分类号:U442.54 文献标识码:A 文章编号:1009-7716(2006)02-0003-03

0 前言

桥梁建筑是一种为人类的生产和生活服务的结构,其主要功能是承载和跨越。桥梁建筑也同其他建筑一样,只有当它与周围环境融合协调,各结构部分组合成一个统一的有机整体,才能充分地显示其价值和表现力。所以,桥梁作为一种建筑,它具有使用和观赏两种功能。一个桥梁设计者不仅要根据功能要求,以客观条件为出发点,运用结构学原理对桥梁进行结构设计,使其满足交通使用功能,同时,还要运用美学原理从艺术的角度进行多方面的构思,来完成精神上的再创造,形成一座具有无限美感的桥梁建筑,满足人们视觉上的要求。特别是随着社会的向前发展和人们生活水平、审美情趣的不断提高,人们对于桥梁建筑的要求不仅要结构安全、可靠,桥型上简单、实用,而且对桥梁建筑美学提出了更高追求。人们对于桥梁的要求不再仅仅是一座简单的仅能满足交通功能的跨越结构,而且要求它能成为一件改善环境、美化生活的建筑艺术品。

桥梁设计中,我们常从桥型选择、合理布局、材料和色彩和运用,体、面、线的配合和环境协调等多方面来考虑桥梁的美学要求,但对于桥梁美学的体现最重要的环节却是桥梁选型。桥型选择合理再配以良好的比例,其结构本身就具有一种原始美和韵律感,无需过多装饰,桥建成以后不仅能够满足使用功能,还将给人以美感,使人得到精神上的享受,它将成为一个地域景观或是一个城市的标志性建筑,一件真正的艺术品;桥梁选型不好,桥建成后,虽能满足使用功能,但由于其或是与周围环境格格不入,

或是呆板单调、杂乱无章,因而无法唤起人们的美感。所以,作为一个桥梁设计者,要设计出一座既能满足使用功能,又能给人以无限美感的桥梁,桥型方案的比选尤为重要。

1 桥型选择中桥梁美学的应用原则

1.1 以安全、适用、经济为前提

桥梁设计不能盲目追求美学,首先是解决通行功能,然后才是在技术条件可行的基础上进行美学优化,这是桥梁设计的基本要求。一个功能不齐全,或令人缺乏安全感的桥梁,当然没有美感可言。因此,桥梁选型必须满足桥梁最基本的安全、使用的要求,并在此基础上对桥梁构成元素进行合理的美学设计。桥梁美学的这种以功用与技术为重的特点即是桥梁的技术美学特性。

每个地区经济发展水平不同,而经济水平往往在不同程度上制约着人们对美的追求。经济和美观都是衡量现代桥梁的重要指标。有的桥梁为了美学的需要,虽然比一般桥梁增加一些造价,但随着经济的发展和社会的进步,人们对桥梁美学的态度将发生转变,人们会逐渐认同那增加的小投资换来的视觉上的享受,特别是这座桥梁将长时间处于人们的视觉空间里的时候。

所以,桥梁设计者必须灵活而综合地考虑“安全、经济、适用、美观”的关系进行设计,在技术、经济可行的前提下,选用纯正、清爽、稳定的结构型式。质量统一于美,美从属于质量。

1.2 兼顾传统与创新

目前,桥梁的选择都具有强烈的时代特性,比如新结构、新材料、新工艺等,均表现出了时代特性。尤其是大桥、特大桥,常常从她的雄伟壮观、千姿百态显示出一个国家的先进技术和生产工艺,更反映

出时代精神和当代人的创造力。但是桥梁建筑常因不同地区、不同民族而选择不同的风格。我国是一个历史悠久、民族众多、文化底蕴深厚的国家,在讲究桥梁建筑之美的同时,还必须考虑本国、本地区的文化背景、传统习俗、民族特点,既尊重传统,又敢于创新;既传承文化,又展现时代风貌,选择具有民族特色和地域色彩新颖独特的新桥型。

1.3 与周围环境的和谐统一

桥型选择应对周围环境进行保护、利用、改善和创造,注重桥梁与自然协调、与既有建筑协调、与邻近桥梁协调。桥型设计不应片面追求标新立异,而忽视周围环境的客观存在,要做到桥梁与环境相融,桥梁与景观互补,个体与总体统一协调。

1.4 分清主次

桥梁建筑美学重点应放在总体布置上和主体结构上,以期塑造桥梁这一跨越性工程构筑物的美,创造清晰、明朗的建筑形式。建筑美要忠于合理的受力结构,不在结构之外过多增加装饰。现在很多城市为了营造美的效果,在桥梁建设中喧宾夺主,不惜花重金在桥梁的栏杆、灯具、梯道、桥头建筑等方面大做文章,甚至于本来是梁桥却偏偏要在桥上加上装饰拱,给人一种画蛇添足的感觉,忽视甚至是剥夺了桥梁自身主体特有的跨越、轻盈、舒展的美学特征。

2 主要桥型的美学特点

不同的桥型有它自身的美学特点,给人不同的美学感受。如何认识和把握各种桥型的美学特点,是桥型设计的基础。

2.1 梁式桥

梁作为承重结构,是一种古老、实用、经济、简洁、纯朴的桥型,也是目前桥梁采用较多的桥型。它具有强烈运动伸延的动势和穿越感,主要应用于平原区中小桥,以及城市立交桥中。

2.2 拱桥

其主要承重结构是拱肋或拱箱,以承压为主。具有明显的传统特色和中华民族拱式建筑艺术的特征,它给人一种强劲的力度感,加之其优美的曲线、典雅的气质以及多跨拱桥的动感变化,一直受到人们的喜爱和推崇。它在形态上兼容了人文景观与自然景观协调美的特征。我国的拱桥在世界桥梁史上享有盛誉,现有最古老的石拱桥赵州桥,线条柔和,构造空灵,既稳重又轻盈,寓雄伟于秀逸。现在它已被世界建筑学界公认为古代建筑的珍品,也是世界

建筑艺术宝库中一颗明珠。拱桥是有推力结构,对地基要求较高,主要应用于地基良好的山区桥梁。特别是石拱桥在山区应用特别广泛,可以因地制宜,就地取材。

2.3 刚架桥

刚架桥是介于梁和拱之间的一种结构体系,刚劲、有力是其主要特点,传承了梁桥和拱桥的美学特征,另外刚架桥桥下净空较大,通透感较强。但由于这种结构施工较复杂,主要应用于跨径不大的城市跨河桥、高架桥和立交桥。

2.4 T构、连续——刚构桥

它是由梁和刚架相组合的体系,简练、挺拔,力的传递途径非常明确,它外表朴实,适应性强,投资少,效益高,多用于桥下需要较大净空和建筑高度受到限制的情况以及深山峡谷中。特别是斜腿刚构桥,活泼灵巧,变化丰富,近年来使用较多。

2.5 梁拱组合体系

它利用梁的受弯和拱的承压特点组成联合结构,比如系杆拱、桁架拱、多跨拱梁结构等。这种结构梁体内可储备巨大的压力来承受拱的水平推力,使这类结构具有拱的特点,而又非推力结构,对地基要求不高。这种结构造型设计现已突破梁桥、拱桥传统的结构和模式,新的结构造型为优美的拱桥增光添色,拓宽了应用前景。较多的应用于城市跨江、跨河桥上。比如我国新近建成的上海卢浦大桥,采用钢管混凝土提篮式拱桥,桥高跨大,结构新颖,造型美观,气势磅礴,具有强劲的力度感,体现出强烈的时代特性。

2.6 斜拉桥

它是由承压的塔、受拉的索与承弯的梁相组合的体系。高耸的桥塔强壮伟岸,显示出一种直指蓝天尽情舒展的动势;纤细的柔力拉索又蕴含着强劲的张力;巨大的跨度使桥面显得轻快舒展;整个结构显示出一种生机盎然、充满活力的气质。另外,形态和造型的多种多样是斜拉桥显著的特征。斜拉桥由于其造型的多样性、跨越能力的适中性而广泛应用于城市跨江、跨河以及城市立交桥中。

2.7 悬索桥

悬索桥又称吊桥,是桥梁领域中公认的最优美的桥型,也是目前跨越能力最大的桥型。它利用索塔将主缆凌空架起,并通过有序排列的吊杆把承载的桥面悬挂起来,多修建于水面宽阔的江河、海湾和海峡,跨大体薄,横越长空,轻柔空透,现行流畅,气势雄伟,景观优美。高扬的索塔,充满张力的缆索,

桥梁美学设计及其进展

朱曲平,曾德荣,王雷,张庆明

(重庆交通大学土木建筑学院,重庆 400074)

摘要:文中首先阐述了桥梁美学设计的必要性和重要性,然后论述了桥梁设计中的美学考虑,桥梁美学的发展,桥梁美学理论及美学设计的实现等等。

关键词:桥梁工程;美学理论;美学设计

中图分类号:U44 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-7716(2006)02-0005-04

0 前言

随着我国经济建设的飞速发展,人们的物质文化生活水平都有了很大的提高,在发现美、追求美的过程中人们的审美意识、审美情趣及审美理论更为成熟、更为系统化。对于桥梁建筑,人们已不再满足其单纯作为交通运输上的构筑物的要求,而是将其视为一种空间艺术结构物融入人们的社会文化生活之中。

纵观世界各国的桥梁建筑,优秀的桥梁作品常被作为城市的标志与骄傲,成为时代的象征、历史的纪念碑和游览的胜地。如我国古代的赵州桥(图1),其构思新颖、造型美观,既坚固稳重,又雄伟秀丽。桥面两侧的栏杆板上,龙兽状精美浮雕栩栩如生,似飞若动,虽然距今已有一千三百多年的历史,仍不失为桥梁设计中融功能、技术、经济、美观于一体的典范,并在1991年被美国土木工程学会评为国际土木工程里程碑建筑之一。又如北京的卢沟桥(图2),不仅布局合理,宏伟壮观,栏杆上雕刻的485个石狮子形态各异,堪称一绝。在现代,特别是80年代改革开放以后,我国的桥梁建设更是突飞猛进,涌现出了许多优秀的桥梁作品,如重庆万县长江大桥(图3),香港青马大桥(图4),上海卢浦大桥、杨浦

大桥、南浦大桥,广东虎门大桥等等。国外如澳大利亚的悉尼港钢拱桥(图5),它与悉尼歌剧院的完美组合,成为澳大利亚国家的象征,日本的南备赞大桥(图6)以其雅致简约的风格形成海上一道亮丽的风景,再如美国的布鲁克林桥,旧金山金门大桥,英国的亨伯大桥等等。这些优秀的桥梁建筑都以各自独特的方式将美学融入结构之中,并通过不同的桥梁造型生动地表现出来,达到美学与结构的完美结合而为人们所称道。



图1 河北赵县赵州桥

可见,优秀的桥梁建筑总是把桥梁的品质和体现桥梁的美学价值相统一,因而,桥梁设计师在考虑桥梁结构的可靠性和经济要求的同时,也应十分注重桥梁美学价值的提高,以期设计和建设出既满足强度、刚度、稳定性和经济性要求,又能满足人们的审美需要,并与周围环境和谐统一,还能反映出时代气息和地方文化背景的现代化桥梁。

桥梁选型阶段始终,尤为重要。真正的桥梁美是结构受力合理、造型优美,而不是奢华装饰的堆积。古代劳动人民所创造的精巧、千姿百态的石拱桥,至今尚为我们观赏、赞叹不已。今日的桥梁设计者,应从单纯的结构理论、观点中超凡脱俗,多掌握点桥梁美学知识,设计更多结构和谐与造型雅致的桥梁,为祖国壮丽山川和城市增光添彩。

收稿日期:2005-09-21

作者简介:朱曲平(1980-),女,湖北咸宁人,硕士生,研究方向为大跨桥梁受力及监控分析。

使桥梁洋溢着大气、轻灵的美,且其流畅的线型极易吸引观赏者的目光。

3 结语

美学设计在整个桥梁设计中所占比例甚小,所花时间也很少,但对于桥梁设计的最终结果却影响巨大,甚至是决定性的。这一决定性因素又贯穿于